

统建社区“小糌粑”志愿服务队：“童”心共治 绘就社区新画卷

在拉萨市城关区嘎玛贡桑街道统建社区，活跃着一支特殊的队伍——“小糌粑”志愿服务队。面对治理实际情况，社区打破传统治理思路，将目光投向充满活力的少年儿童群体，创新打造“童”参与共治理模式。30余名身着黄色志愿服的小学生化身“环保小卫士”“文明劝导员”，从清理卫生死角到绘制文化墙，从节日文艺表演到传播文明理念，用稚嫩双手参与社区“微治理”。“小糌粑”在实践中收获成长，更以蓬勃朝气为基层治理注入新动能，成为社区共建共享的生动写照。

文/记者 德吉曲珍 图由嘎玛贡桑街道统建社区提供



“小糌粑”创意启新程 团队成立显初心

“叔叔您好！我们是社区安全宣传员，这本手册里有很重要的消防安全知识，希望您好好阅读。”周末，身着黄色小马甲的“小糌粑”志愿者们穿梭在社区里，他们结合真实案例，向居民讲解电动车违规入户充电的危害，耐心提醒居民切勿在楼梯间、安全通道等公共区域停放电动车。

社区里的这支志愿服务队是2024年成立的。“小糌粑”志愿服务队的成立源于统建社区一次别出心裁的尝试。社区工作人员留意

到，不少小学生在周末和假期时间充裕，且对社区事务充满好奇与参与热情。为引导孩子们参与社会实践，培养其社会责任感和社区归属感，社区精心策划，决定组建一支小学生志愿团队。“我们看到了小朋友们的热情，想让他们参与社区治理工作，就在社区里进行了招募。”“小糌粑”志愿服务队班主任德吉卓嘎说。

记者了解到，志愿服务队名为“小糌粑”寓意深远。糌粑作为西藏传统美食，象征着团结、温暖和力

量。以此命名，既彰显浓郁民族特色，也寄托着希望孩子们紧密团结、为社区贡献力量的美好愿景。

团队成立初期，招募工作得到众多家长和小学生的积极响应，50多名学生报了名。经过选拔，首批30名学生成为“小糌粑”志愿服务队成员。为助力孩子们更好地开展志愿服务，社区邀请专业志愿者、社工、交管部门、消防队员围绕志愿服务礼仪、沟通技巧、社区治理知识等内容，为他们开展系统培训，为后续服务奠定坚实基础。

“小糌粑”多彩志愿行 融入治理展担当

经过培训，“小糌粑”们迅速投身社区治理，开展了形式多样、丰富多彩的志愿服务活动。

在环境卫生整治方面，“小糌粑”们化身“环保小卫士”和“人居环境美容师”。他们手持扫帚、夹子、垃圾袋等工具，穿梭于社区的大街小巷、楼道庭院，对道路两侧绿化带内的杂物、纸片、塑料袋等各类垃圾进行细致清理。尽管动作稍显笨拙，但认真专注的模样令人动容。面对卫生死角堆积的杂物和垃圾，孩子们齐心协力，将其清理得干干净净，用实际行动美化家园。

在文化宣传领域，“小糌粑”志愿服务队同样表现亮眼。他们用稚嫩的画笔，在社区宣传栏、文化墙上绘制出一幅幅充满童趣与正能量的宣传画，内容涵盖民族团结、环境保护、文明出行等主题。这些色彩鲜艳、形象生动的作品，不仅扮靓了社区环境，还让居民在潜移默化中接受文化熏陶。同样，社区的节日庆祝活动也少不了“小糌粑”的身影。春节、藏历新年等重要节日，他们与社区工作人员一同布置场地、精心准备节目，为居民带来精彩的文艺表演。孩子的歌声、舞蹈和朗诵，为节日增添了欢乐祥和的氛围，传递着浓浓的温情。

此外，“小糌粑”们还主动承担起社区文明劝导员的职责。在社区广场等人员密集场所，他们礼貌地劝导居民文明出行、爱护公共设施、遵守社会公德，遇到不文明行为，会勇敢上前劝阻，用真诚善意传递文明理念。“老板，我认为电动车应该停放到车棚里，不应该随意摆放，这样会影响社区交通秩序。”“小糌粑”们认真的工作态度，深深感染了许多居民。

“小糌粑”志愿服务队 为社区建设添砖加瓦

记者了解到，在参与社区治理的过程中，“小糌粑”们不仅为社区建设添砖加瓦，自身也收获了满满的成长与快乐。通过志愿服务，孩子们提升了沟通交流能力，培养了团队合作精神，增强了社会责任感。曾经内向胆小的孩子变得开朗自信，调皮好动的孩子也学会了耐心与细心。

“我是自愿报名的，我很喜欢志愿者的工作，每逢周末或者节假日，我们都会积极参加社区的活动，家长也很支持我们。”小糌粑旦增德吉告诉记者。

同样，家长们也欣喜地见证着孩子的蜕变。一位家长感慨道：“自从孩子加入‘小糌粑’志愿服务队，变得更加懂事，也更懂得关心他人和社区环境。看到孩子在志愿服务中不断成长，我们作为家长感到非常骄傲。”

“小糌粑”志愿服务队的出色表现，也赢得了社区居民的广泛喜爱与高度认可。许多居民表示，孩子们的参与为社区带来了新的活力与希望，每当看到这些可爱的小志愿者，心中都会涌起一股暖流。

“小糌粑”用童真与热情 描绘社区治理的美好画卷

统建社区外来人口多、人口密度大，社区治理难度较高。一直以来，统建社区聚焦“党建引领 多元治理共建共享”，充分发挥“红马甲、蓝马甲、小糌粑”等多元力量，激活多元主体参与社区“微治理”。“小糌粑”志愿服务队的成立，不仅为社区少年儿童搭建了参与志愿服务、传递正能量的平台，更是社区微网格工作的重要举措与创新探索。

如今，在统建社区，“小糌粑”志愿服务队用实际行动诠释着志愿服

务精神，用童真与热情描绘着社区治理的美好画卷，为社区和谐发展贡献力量，也让志愿精神在孩子们心中生根发芽、薪火相传。

统建社区第一书记平措卓玛介绍，社区工作人员是基层治理工作的“最后一站”，连接千家万户，关系民生幸福。近年来，统建社区积极推动治理重心下移、力量下沉，整合资源、多方联动，注入社区流动志愿服务团队力量，着力解决亲子教育、环境卫生、文明倡导等社区治理问

题，持续推动社区治理。

在“小糌粑”的带动下，越来越多的居民主动加入社区治理行动中。有人自发清理楼道杂物，有人在业主群转发安全指南，也有的人主动向社区提出宝贵的建议。这场充满青春活力的社区志愿服务活动，不仅增强了居民的社区共治意识，更在潜移默化中培育了共建共治共享的社区治理新风尚。未来，“小糌粑”志愿服务队将继续茁壮成长，为社区带来更多温暖与惊喜。